

# 党旗飘扬在祖国西南边陲

## ——云南以党建引领强边固防纪实

云南边境线超过4000公里，有25个边境县（市），独特的地理位置，决定了云南肩负着戍守边疆、保卫西南边疆安全的重任。

近年来，特别是新冠肺炎疫情发生以来，为筑牢祖国西南安全稳定屏障，在省委、省政府的坚强领导下，云南以党建为引领扎实推进强边固防，在严控疫情外输内扩的同时，维护好边疆稳定与和谐发展，交出了一份让祖国和人民放心的答卷。



位于保山猴桥口岸的黑泥塘村 郝亚鑫 摄

### 重引领 高位统筹部署

云南省16个州（市）中有8个边境州（市），占据全省半壁江山。部分边境线缺少天然屏障，沿线国家之间村寨相连、民族相通，有的地方甚至存在“一寨两国”的情况，边境线所在地的经济社会基础差异很大。

面对这一错综复杂的现状，以及不断变化的疫情，如何才能履行好守边固边稳边兴边的重任？

云南高位发力，强化政治引领，体系化部署推动。在坚持不懈推动边疆党建长廊建设的同时，

2021年6月，云南省委印发《关于进一步加强边疆党建长廊建设深化抓党建促强边固防工作的意见》，从全省层面部署“铸魂、堡垒、头雁、先锋、稳边”等“五个工程”，同时细化健全基层组织体系、抓党建促民族团结进步等16项具体工作任务，为各边境州（市）强边固防指明了方向。

云南有25个边境县（市），370多个边境村（社区），涉及面如此之广，如何统筹协调？

为此，云南统一部署，强化管控责任，大力完善、推动网格化管理机制。即把边境线划分为若

干段，由相应的“段长”负责管理。严格落实“五级书记抓边防”和“五级段长制”，并大力推动边境州（市）、县（市）、乡镇（街道）领导班子成员和村（社区）“两委”成员下沉一线、分段负责。

同时，织起严密的“乡镇党委一村（社区）党组织一村（居）民小组党支部一党员中心户”四级联防联控网格体系，推行“五户联防”“十户联防”邻里守望模式，实现“国门到村寨、边境到家门”的闭环管理。

“目前，我们在边境线上共设立了4500余名段长、13.6万个农村网格。”中共云南省委组织部相关负责人表示。

### 强组织 筑牢“红色堡垒”

在深山老林中，简易搭建的棚屋外墙上，一面鲜艳的党旗显得格外耀眼。一群身着迷彩服的青年正挺直腰杆、举起右手宣誓，铿锵的声音响彻山洼。这是德宏州芒市中山乡芒杏澡堂河执勤点的值守人员正在重温入党誓词的一幕。

为充分发挥党组织的战斗堡垒作用，云南不断强化组织基础，坚持疫情防控到哪里，党的组织就设置到哪里。

在芒市委组织部的指导下，芒